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COMUNE DI SCORDIA 
Città Metropolitana di Catania 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE CONSILIARE 

     N° 7   del  26 marzo  2024 -  Seduta Pubblica di Aggiornamento 
 

 

OGGETTO:Argomento Aggiuntivo: Dichiarazione dello stato di dissesto finanziario dell'Ente, ai 

sensi dell'art.244 e seguenti del D.lgs267/2000. 

 
L’anno duemilaventiquattro  (2024), il giorno 26 (ventisei) del mese di marzo alle ore 18.20 e seguenti, 

nella casa comunale e nella consueta sala delle adunanze, Convocata la seduta di aggiornamento dei lavori 

del Consiglio Comunale con determinazione del   Presidente del Consiglio Comunale n. 6875 

del'18.03.2024   invitati i consiglieri  con avviso  inviato tramite PEC,  il medesimo si è riunito in  seduta 

ordinaria: 

 All'Appello nominale risultano: 

COGNOME E NOME PRESENTE COGNOME E NOME PRESENTE 

1 SCIACCA Rocco P 9 LEONARDI Francesco P 

2 FRAZZETTO Antonino P 10 FRAZZETTO Giuseppe P 

3 MINERVA Sara P 11 MILAZZO Lucia P 

4 ISAIA Santi P 12 CONTARINO Maria P 

5 TRINGALI Valentina P 13 RUSSO Eugenio P 

6 RUSSO Federica P 14 MINISSALE Rosario P 

7 VENTURA Paolo Maurizio P 15 BONACITI Maria P 

8 CRISTOFARO Rocco P 16 LINGUANTI Emanuela A   

Consiglieri Presenti 15 -  Assenti 1 

 

Riconosciuto che il numero dei presenti è legale, il Consigliere Dott. Rocco Sciacca Presidente del 

Consiglio assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 

 

Partecipa il    Segretario Generale Dott. Pietro Nicola Amorosia 

 

Per l'Amministrazione sono presenti  il Sindaco F.Barchitta e  gli Assessori:  G. Calandra , G.Calleri, 

 G.La Magna e P. M.Ventura 

 

Sono altresì  presenti: il Presidente  dell'Organo di Revisione Economico Finanziario: Dott. G.Cognata e i 

componenti  Dott.R.Gurrieri e Dott. G.Viola  

 

E altresì presente il Responsabile dell'Area 2 Servizi Finanziari: O. Manuele 
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Vengono nominati scrutatori:  le consigliere Federica Russo e V.Tringali e il  consigliere F.Leonardi 

 

 Il Presidente del Consiglio Comunale Dott. Rocco Sciacca 

Preliminarmente comunica come da verbale della Conferenza dei Capigruppo   che si è reso necessario il 

rinvio del consiglio comunale  del 25 marzo per oggi, per dare la possibilità all'Organo di Revisione  

Economico Finanziario dell'Ente di completare la relazione sul dissesto finanziario. 

 

Chiesta ed ottenuta la parola interviene  

Il consigliere Antonino Frazzetto 

      

Il consigliere Antonino Frazzetto 

Chiede di prelevare il punto aggiuntivo avente ad oggetto: Dichiarazione dello stato di dissesto finanziario 

dell'Ente, ai sensi dell'art.244 e seguenti del D.lgs267/2000  per essere trattato come primo punto all'o.d.g. 

considerata  la presenza del  Collegio  che tra l'altro  hanno la residenza al di fuori del nostro comune. 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale 

Rileva che il prelievo di detto punto anche se è stato già deciso in conferenza dei capigruppo,  ritiene di 

essere messo ai voti. Inoltre,  specifica, che l'Organo di Revisione Economico Finanziario dell'Ente  

ha manifestato di intervenire subito dopo la relazione dell'Assessore al bilancio, in modo tale di relazionare 

sulle cause del dissesto e dare chiarimenti ai consiglieri,  tutto ciò, al fine di potere fare rientro nella loro 

residenza nella stessa serata. 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale 

Pone in votazione per alzata di mano   la proposta del consigliere Antonino Frazzetto , di prelevare il  

punto aggiuntivo  per essere trattato al primo punto avente ad oggetto: Dichiarazione dello stato di 

dissesto finanziario dell'Ente, ai sensi dell'art.244 e seguenti del D.lgs267/2000.  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la Proposta 

Con voti  unanimi favorevolmente  resi per alzata di mano su n.15 Consiglieri presenti e votanti 

(R.Sciacca,  Antonino Frazzetto, S. Minerva, S.Isaia, V. Tringali,  Federica Russo,  P.M. Ventura,  

R.Cristofaro, F. Leonardi, Giuseppe Frazzetto,  L. Milazzo, M.Contarino,  Eugenio Russo,  R. Minissale, 

e  M. Bonaciti )  come accertato e proclamato dal Presidente con l'Assistenza del   Segretario Generale.  

 

DELIBERA 

 
 

DI PRELEVARE il  punto aggiuntivo per essere trattato al primo punto avente ad oggetto: Dichiarazione 

dello stato di dissesto finanziario dell'Ente, ai sensi dell'art.244 e seguenti del D.lgs267/2000.  

 

Il Presidente del Consiglio Comunale 

Concede la  parola all'Assessore  al Bilancio G.Calandra 

L'Assessore  al  Bilancio  Dott. G.Calandra 

Introduce l'argomento il quale relaziona sullo stato  finanziario dell' Ente.  

Conclude il suo intervento  esplicitando che    le condizioni in cui versa l'Ente e visti gli accantonamenti 

che  avrebbero influito nella redazione del Piano di Riequilibrio, si è proposto  la procedura del dissesto al 

consiglio comunale.  
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Su invito del Presidente del Consiglio Comunale,   

Interviene il Presidente dell' Organo di Revisione Economico Finanziario dott. G.Cognata 

Preliminarmente ringrazia per il prelievo del punto  che gli permette di rientrare a casa in serata 

 

Di seguito 

Il Presidente l'Organo di Revisione Economico Finanziario dott. G.Cognata: 

Relaziona  dettagliatamente  sulle criticità segnalate nella propria relazione allegata alla proposta di 

deliberazione consiliare.  

 
Il Presidente del Consiglio Comunale chiede se ci sono interventi 

 

  Chiesta ed ottenuta la parola intervengono: le consigliere comunali M.Bonaciti e M.Contarino e i 

consiglieri comunali Eugenio Russo e F.Leonardi, ed esprimono le seguenti considerazioni:  

-La relazione sulle cause del dissesto finanziario  è pervenuta  qualche ora prima della seduta consiliare e 

non è stato  possibile fare un  suo approfondimento. 

- Rammentano che già  nelle precedenti relazioni i revisori dei conti invitavano l'Ente a porre in essere le 

misure correttive atte a rimuovere tutte le criticità  indicate. 

-  Rilevano che non hanno avuto  mai la possibilità di fare un bilancio preventivo.  

- Sottolineano che la Delibera di Giunta è molto scarna. 

-  Chiedono  a tutela dei consiglieri comunali di rinviare il punto in modo tale di ricevere gli  atti  al fine di 

visionarli e  conoscere le motivazioni del dissesto prima di deliberare.  

- Domandano  quanti giorni di tempo ha il comune per dichiarare il dissesto.  

- Invitano il Sindaco a dimettersi 
(Si da atto che il testo integrale degli interventi fatti dai consiglieri nel corso della seduta è riportato in formato audio digitale 

ai sensi dell'art.61 del Regolamento del consiglio comunale) 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale  

Concede la parola al Responsabile dell'Area Economico -Finanziaria 

Il Responsabile dell'Area 2 Economico -Finanziaria O.Manuele 

L'Ente è già in dissesto perché l'Ente entro il 20 marzo 2024  non ha deliberato un piano di riequilibrio 

finanziario. Pertanto entro 20gg l 'ente deve dichiarare il dissesto. Alla luce di quanto detto,   più  tempo 

passa  da qui a quanto si approva la dichiarazione di dissesto,  più  l'Ente potrebbe ritrovarsi con ulteriori 

decreti  ingiuntivi  e quindi con maggiori spese. 

 

Si apre un breve  dibattito tra i consiglieri  fuori microfono 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale 

Concede la parola al Presidente d l'Organo di Revisione Economico Finanziario per dare ulteriori 

chiarimenti al consiglio. 

 

Il Presidente l'Organo di Revisione Economico Finanziario dott. G.Cognata 

Spiega  che i debiti fuori bilancio al 31 dicembre 2022  sono allegati al rendiconto 2022 e risultano dalle 

attestazioni dei responsabili; inoltre, precisa che il responsabile dell'area  nel mese di febbraio  ha 

aggiornato l'elenco. 

Il registro  del contenzioso  è stato pubblicato tutto l'elenco con le cause con  il valore e con le osservazioni 

e in sede di consuntivo  non è stato ritenuto congruo. 
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L'Ente ha chiuso una procedura di dissesto nel 2019 con un disavanzo  che non è stato ripianato e  a seguire 

anche  negli anni 2020, 2021 c'erano dei disavanzi che non sono stati risanati, pertanto già nel 2020 poteva  

fare un riequilibrio e  non è stato fatto.  

 

 

Il Presidente del consiglio Comunale 

Mette ai voti per alzata di mano la proposta della consigliera V.Tringali   si sospendere per cinque minuti  i 

lavori della seduta  consiliare. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Con voti  unanimi favorevolmente  resi per  alzata di mano, su n.15 consiglieri presenti e votanti come 

accertato e proclamato dal Presidente del Consiglio  con l'assistenza del Vice  Segretario Comunale. 

 

DELIBERA 

 

Di sospendere  per cinque minuti la seduta dei lavori consiliari.  

 

Alla ripresa dei lavori alle ore 19.45 

Il  Segretario Generale  chiamato l'appello  nominale sono: 

Presenti 15 consiglieri (R.Sciacca,  Antonino Frazzetto, S. Minerva, S.Isaia, V. Tringali,  Federica Russo,  

P.M. Ventura,  R.Cristofaro,  F. Leonardi, Giuseppe Frazzetto,  L. Milazzo, M.Contarino,  Eugenio Russo,  

R. Minissale, e  M. Bonaciti ) e 1 Consigliera Assente(E.Linguanti) 

  

 

Il Presidente del Consiglio Comunale 

Accertato che il numero dei presenti è valido  per il prosieguo della seduta per la discussione 

dell'argomento in oggetto indicato. 

 

 Chiesta ed ottenuta la parola intervengono  

 

La consigliera M.Bonaciti 

Chiede se si accetta la proposta del rinvio del punto perché ha un impegno 

 

Il presidente del consiglio Comunale 

Riferisce che  attualmente non si rinvia l'argomento 

 

 La consigliera M.Bonaciti 

Comunica di lasciare l'aula per altri impegni 

 

Si dà atto che esce la consigliera M.Bonaciti 

Presenti 14 Consiglieri Assenti 2 Consigliere (M.Bonaciti e E.Linguanti)  

 

Il consigliere F. Leonardi 

Chiede alla maggioranza  le motivazioni della sospensione dei lavori della seduta consiliare 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale 

Invita la consigliera V.Tringali a illustrare la proposta della  sospensiva.  
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La Consigliera V.Tringali 

Riferisce che hanno ricevuto dei chiarimenti da parte dell' assessore al bilancio, in quanto ascoltando la 

relazione del presidente  dei revisori,  erano poco chiari le cause del dissesto  e se è  legato principalmente 

ai debiti fuori bilancio. Acquisiti  gli opportuni chiarimenti si è deciso di continuare i lavori consiliari.  

 

Replica del Presidente l'Organo di Revisione Economico Finanziario dott. G.Cognata 

Precisa che la causa dl dissesto non è dovuta solo ai debiti fuori bilancio ma è una delle cause e le cause 

sono tantissime che sono state rilevate nella relazione.  

 
 Replica del Presidente del Consiglio 

Chiede a nome di tutto il consiglio comunale  quanto ammonta il disavanzo  per cui  che non si riesce a fare 

un riequilibrio di bilancio. 

 

Alla domanda posta dal Presidente del consiglio comunale 

Il  Presidente l'Organo di Revisione Economico Finanziario dott. G.Cognata   

Spiega sinteticamente  i disavanzi dell'amministrazione nei diversi anni  

 

Di seguito  

L'Assessore al Bilancio Dott. G.Calandra 

Relaziona dettagliatamente facendo un excursus sulla situazione Economica  Finanziaria dell'Ente  dal 

2017  a tutt'oggi. 

Conclude che l'amministrazione  da all'ora a  tutt'ora  ha tenuto la parte corrente in equilibrio entrate uguale 

a spese, entrate superiore a spesa, inoltre si riporta ancora nella parte inferiore debiti  del precedente  

dissesto e ciò non lo dice lui ma  lo riporta il ragioniere nel 2019.  

 

 

Seguono interventi e dichiarazione di voto  delle consigliere  M.Contarino e V.Tringali  e dei  

consiglieri  E.Russo e R.Minissale. 
(Si dà atto che il testo integrale degli interventi fatti dai consiglieri nel corso della seduta è riportato in formato audio digitale 

ai sensi dell'art.61 del Regolamento del consiglio comunale) 

 

Il Presidente del consiglio Comunale 

Ringrazia  l'Organo di Revisione Economico Finanziario dell' Ente per la  loro presenza e pone gli auguri di 

una Buona  Pasqua. 

 
Il Presidente del consiglio Comunale: concede la parola al Sindaco 

 

Il Sindaco F. Barchitta 

Precisa che la dichiarazione di dissesto è una strategia  nell'interesse dell'Ente che ci permette di ricevere 

finanziamenti bloccati da tre anni per il bene della cittadinanza. 

Conclude il suo intervento descrivendo che l'amministrazione ha eseguito interventi a costo zero e di non 

avere accumulato debiti. 

 

 
Si da atto che  lasciano l'aula la consigliera M.Contarino e  il consigliere Eugenio Russo 

Presenti 12 consiglieri 
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Il Presidente  del Consiglio Comunale 

Conclusi gli interventi e constatato che non ci sono   altre  richieste di intervento pone in votazione per 

alzata di mano   la Proposta di Delibera Consiliare n.29  del  04.03.2024 avente ad oggetto:" Dichiarazione 

dello stato di dissesto finanziario dell'Ente, ai sensi dell'art.244 e seguenti del D.lgs267/2000". 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Udita la Proposta 

Uditi gli interventi 

Vista la Relazione  dell'Organo di Revisione Economico Finanziario 

Visto il Verbale della 2^ Commissione Consiliare Permanente 

Con n.10 voti  Favorevoli   resi per alzata di mano (R.Sciacca,  Antonino Frazzetto, S. Minerva, 

S.Isaia, V. Tringali,  Federica Russo,  P.M. Ventura,   Giuseppe Frazzetto,  L. Milazzo e  R. Minissale)  n. 

2 Voti Astenuti (R.Cristofaro e F.Leonardi); si dà atto che erano assenti alla votazione i consiglieri 

M.Bonaciti, M.Contarino, E.Linguanti e Eugenio Russo. con la superiore votazione   come accertato e 

proclamato dal Presidente del Consiglio con l'Assistenza del   Segretario Generale  

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERA 
 

DI APPROVARE la Proposta di delibera consiliare n.29   del 04.03.2024  avente ad oggetto: ", 
Dichiarazione dello stato di dissesto finanziario dell'Ente, ai sensi dell'art.244 e seguenti del 

D.lgs267/2000,  che viene allegata al presente atto per farne parte integrante e sostanziale. 

 
Si dà atto che lasciano l'aula i consiglieri S.Isaia e R.Cristofaro 

Presenti 10 consiglieri 

 

Viene posta ai voti la dichiarazione di immediata esecutività 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Con n.9  voti  Favorevoli   resi per alzata di mano (R.Sciacca, Antonino Frazzetto,  M.Sara, V.Tringali,  

Federica Russo,  P.M.Ventura,  Giuseppe Frazzetto, L.Milazzo,   R.Minissale, ) n. 1 Voto Astenuto 

(F.Leonardi), come accertato e proclamato dal Presidente del Consiglio con l'Assistenza del   Segretario 

Generale  

 
 

 

DELIBERA 

 

 

Di rendere il presente provvedimento immediatamente eseguibile. 

 

 

 
A conclusione della trattazione e della votazione  del punto in oggetto indicato 

Chiede di intervenire la consigliera V.Tringali la quale propone di rinviare il consiglio comunale a data da 

destinarsi. 
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Il Presidente del Consiglio Comunale 

Constatato che non ci sono interventi  mette ai voti per alzata di mano la proposta della consigliera 

V.Tringali  di rinviare il consiglio comunale   a data da destinarsi e  propone che sarà convocata la 

conferenza dei capigruppo per stabilire la data del prossimo consiglio comunale. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta Con n.9  voti  Favorevoli   resi per alzata di mano (R.Sciacca, Antonino Frazzetto,  

M.Sara, V.Tringali,  Federica Russo,  P.M.Ventura,  Giuseppe Frazzetto, L.Milazzo,   R.Minissale, ) n. 1 

Voto Astenuto (F.Leonardi), come accertato e proclamato dal Presidente del Consiglio con l'Assistenza 

del   Segretario Generale  

 

 

DELIBERA 

 
Di rinviare il consiglio comunale a data da destinarsi e la convocazione della conferenza  dei capigruppo 

per stabilire la data del prossimo consiglio comunale. 
 

 

(Si dà atto che il testo integrale degli interventi fatti dai consiglieri nel corso della seduta è riportato in formato audio digitale ai sensi dell'art.61 del 

Regolamento del consiglio comunale) 
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